附件

2024年广州市青少年科学调查体验活动方案

一、活动宗旨

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，落实《全民科学素质行动规划纲要（2021—2035年）》《关于加强新时代中小学科学教育工作的意见》，在教育“双减”中做好科学教育加法，激发青少年对科学的好奇心、想象力、探求欲。通过校内外教育结合的方式开展青少年科技活动，激发青少年对科学的兴趣，培养创新意识、提高实践能力，养成健康、低碳、节约的生活习惯，促进青少年全面发展。

二、组织机构

（一）主办单位

广州市教育局

（二）承办单位

广州市黄埔区青少年宫

广州市青少年科技教育协会

三、活动时间

2024年9月—11月

四、活动地点

广州市各中小学校

五、活动内容

活动主要面向小学生（小学组）、初中以及高一学生（中学组），参与活动的单位可组织师生在能源资源、生态环境、安全健康、创新创意等4大领域20个主题中选择开展跨学科的科技实践活动，活动主题及活动指南请登录全国活动官网（http://www.scienceday.org.cn/）查询。其中2024年重点主题活动为“多彩大自然”“星光闪耀”“节约粮食”和“低碳生活”。

（一）教师优秀作品征集

1.作品内容：以组织青少年科学调查体验活动为内容的科技实践活动案例报告。

2.申报资格：2024年辅导一个或以上的学生小组参加活动的中小学校科技教师或辅导员，无辅导学生小组的作品直接淘汰。

3.作品要求：

（1）活动标题(名称)、作者单位及姓名；

（2）500字以内的活动背景介绍；

（3）活动目标；

（4）活动的计划与过程；

（5）活动内容与形式；

（6）活动结果；

（7）收获与体会；

（8）实施活动的有利条件分析；

（9）参考文献；

（10）活动附件（活动附件在上传前要进行压缩，如附件内容较多，可分多个文件夹压缩后上传，每个文件不超过4M）。

4.评审标准：
（1）教育性。活动符合主题，能围绕学生真实生活需要和未来发展，鼓励学生主动运用跨学科知识解决真实问题，激发青少年的科学兴趣，培养科学精神和动手实践能力，提升学生团队协作与沟通能力；

（2）创新性。活动能将本地特色、学校特色、校园文化有机融入，活动内容、过程、方法或评价设计富有创意，展示独特性和创新思维，活动各环节设计和时间安排合理，利于推广普及。

（3）完整性。活动报告内容完整，格式规范，内容真实有效，能详实地分析学情和学习过程，对学习效果做出客观的评价反思，发现不足和问题，提出改进方案。

5.每校（单位）限报10份教师作品，每份作品申报作者限2人，每位老师仅可提交一份实践报告。申报者应保证申报内容真实准确，不存在抄袭等学术不端行为。

（二）学生优秀作品征集

1.作品内容：以参加2024年广州市青少年科学调查体验活动为内容的实践报告。

2.申报资格：开展2024年广州市青少年科学调查体验活动的在校中小学生。

3.活动设计与组织实施符合以下原则：

（1）亲历性：学生亲身体验和实践；

（2）自主性：以学生为活动主体；

（3）整合性：学生形成对科学、技术和社会的整体认识，发展综合运用知识的能力。

4.活动目的明确，有完整的活动计划或方案（包括活动目标、器材或材料、活动内容、组织实施方法、总结交流方法等）。

5.按照活动计划或方案完成了活动并进行过交流总结。

6.活动报告及附件：活动报告应由活动组织者（或主要参与者）撰写，报告内容包括活动选题、设计、准备、实施、成果、总结反思或建议等，字数不超过1万，可附相关图片、活动成果或体会、活动成效的评估报告或新闻报道等。附件大小不超过5MB。

7.评审标准：

（1）主题明确：学生围绕活动指南主题开展科技实践活动，完成了指南中推荐的学习和调查实践活动。

（2）参与过程：实践活动真实，能提供实践和过程记录和证明。申报内容真实准确，不存在抄袭等行为。

（3）分工合作：完成各项活动时，小组成员全程参与，有分工，有合作，与指导老师积极沟通。

（4）报告完整：活动报告规范完整，包括活动目标、实施过程、数据分析、结论与应用等内容。文字表达清晰有逻辑，引用的科学原理，使用的研究方法正确恰当，无科学性错误。恰当使用图表、照片等多种方式展示实践活动过程和结果。

（5）应用价值：活动报告结论或成果有一定实际应用价值，有实践创新。充分利用了校外资源，在活动指南基础上因地制宜进行本地化调整。在发现和解决问题、成果展现方面有创造性实践。

8.按中学组、小学组进行分组，学生作品以小组为单位提交，每校（单位）每个组别限报10份学生作品，每份作品申报作者3-5人，指导老师不超过2人，所有参与学生必须全程参与活动，申报者应保证申报内容真实准确，不存在抄袭等学术不端行为。

六、作品提交

（一）报名方式

请于2024年11月1日17:00前注册并登录广州市青少年科技教育网（http://kpg.gzjkw.net/kpg/），在“活动报名”（学生作品）及“教师报名”（教师作品）相应主题活动栏目报名，完成参赛登记，并同时按下列要求提交参赛资料。

（二）所需提交资料

1.作品汇总表（盖章扫描版和电子版）；

2.活动报告（完整版及压缩版，压缩版不超过2页A4版面，应包括：标题、学校名称、作者、正文。其中正文以图文格式，老师作品与学生作品应包括活动背景与目标，活动重点、难点与创新点，活动内容与过程，活动效果四个方面，正文12号宋体字体编辑）。

（三）作品报送要求

报送作品压缩打包和作品汇总表（附表1）一起发至邮箱：linyan202208@163.com，作品提交截止时间：2024年11月1日17:00，联系人：林燕，电话：18680582068。打包文件名称为：学校名称+市科学调查体验，内附作品申报表、图片、视频（若需），如有多个项目的，按项目建立文件夹。EXCEL电子版从QQ活动群：广州市科学调查体验活动（群号759953121）群文件中下载，入群申请请实名：学校+姓名。

七、成果评选

（一）初评环节：师生作品均由专家评审，量化评分，按照10%、20%、30%的比例评出一等奖、二等奖、三等奖，并推荐教师优秀作品征集、学生优秀作品征集小学组、中学组分别100项作品参加复评；初评环节获奖但未取得参加复评的作品由广州市青少年科技教育协会颁发证书。

（二）复评环节：由专家评审后按成绩排序设一、二、三等奖，对教师优秀作品征集、学生优秀作品征集两个项目进行评奖，获奖数量分别不超过100项，由广州市教育局颁发证书。

（三）“优秀指导老师”评选：从积极参与培训及组织学生参与竞赛活动，并指导学生获得优秀成绩，且报名规范、文明参赛、本人及所指导学生无违反活动纪律的指导老师中产生“优秀指导老师”共10名。

（四）“优秀组织单位”评选：凡参加今年青少年科学调查体验活动的单位均可参评，从积极参加作品征集活动并取得优秀成绩的单位中评出10个“优秀组织单位”。

八、培训及交流展示

（一）启动仪式暨指导教师活动能力提升交流活动

1.活动时间：2024年9月26日（星期四）14:30-18:00。

2.活动地点：广州市番禺区金海岸学校（广州市番禺区兴泰东路傍江西村段123号）。

3.参加人员：各区教育局科技负责人及参加科学调查体验活动的学校代表。

4.活动流程：

14:00-14:30   报到

14:30-14:35   主办方代表讲话

14:35-14:40   承办方代表发言

14:40-15:00   2023年优秀代表单位发言

15:00-15:30   2023年活动总结及2024年活动介绍

15:30-15:40   启动仪式

15:40-17:40   指导教师活动能力提升交流活动

17:40-18:00   活动答疑及互动   

5.指导教师活动能力提升交流活动内容：

（1）青少年科学调查体验活动规划和执行；

（2）各活动主题的任务解析、任务设置、调查方法、探究方法及需要去体验的内容、场所等；

（3）专家指导：安排专家到各学校进行指导开展科学调查体验活动。

6.报名：2024年9月20日前提交培训报名表（见附表2）。

（二）成果嘉年华活动

1.时间：2024年11月16日（星期六）9:00-12:00。

2.地点：待定。

3.参加人员：各区教育局负责人、省市属各学校有关负责人、参加活动的学校派1-2名代表到活动现场参与交流。

九、其他事项

（一）活动咨询联系人：林燕，电话：18680582068。报名系统技术服务热线：郭工，电话：13433993441、29868802。
（二）请所有参赛单位负责教师加入QQ活动群：广州市科学调查体验活动（群号759953121），进群请实名（学校/单位+姓名），所有比赛信息均在本群发布，QQ群有效期至本次活动结束。

（3） 未尽事宜另行通知，本次活动的解释权属主办单位。

附表：1.2024年广州市青少年科学调查体验活动作品汇总表

2.2024年广州市青少年科学调查体验活动培训报名表
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	2024年广州市青少年科学调查体验活动作品汇总表

	序号
	所属区
	学校名称（全称）
	姓名
	参加项目
	组别
	作品名称
	指导老师
	联系电话

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	说明：1.学校名称须填写完整，教师作品征集项目可不填写指导老师。

      2.教师优秀作品征集每校（单位）限报10份教师作品，每份作品申报作者限2人，每位老师仅可提交一份实践报告；学生优秀作品征集以小组为单位提交，每校（单位）每个组别限报10份学生作品，每份作品申报作者3-5人，辅导老师限2人。

      3.报送作品压缩打包和作品汇总表（盖章扫描版和电子版）在11月1日17:00前（需同步在活动官网上完成申报并提交）发至联系人邮箱：linyan202208@163.com，打包文件名称为：学校名称+市科学调查体验，内附作品申报表、图片、视频（若需），如有多个项目的，按项目建立文件夹（对应报名表按学校-项目-姓名-作品资料顺序）。

      4.请以EXECL表格形式提交。
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	2024年广州市青少年科学调查体验活动培训报名表

	序号
	所属区
	学校名称（全称）
	姓名
	联系电话
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	说明：2024年9月20日前提交培训报名表，发至邮箱：linyan202208@163.com，名称为：培训+学校名称+市科学调查体验。


